

赵风江:千年古县奏响梨果产业发展协奏曲

本报记者 贾凤霞 孔明

人物简介:赵风江,91岁,赵县政协原副主席,1993年2月离休。

梨果盈满枝,丰收采摘忙。

眼下,正值皇冠梨成熟收获期。走进石家庄市赵县范庄镇高峰梨园,一个个皇冠梨饱满圆润,缀满枝头。果农们忙着采收、分拣、装车……大家干劲儿十足,喜笑颜开,分享着丰收的喜悦。

“赵县,古称赵州,有‘中国雪花梨之乡’的美誉。据考证,赵县种梨的历史有两千多年。”



2002年,赵风江(中)到梨园参观。

受访者供图

老干资讯

市委老干部局召开扩大会议

7月22日,石家庄市委老干部局召开局务会扩大会议,传达学习贯彻党的二十届三中全会精神,以及市委常委会扩大会议精神,部署贯彻落实工作。市委组织部副部长、老干部局局长张岩主持会议并讲话,局务会成员及机关各科室、局属单位负责人参加会议。

会议强调,全市老干部系统要把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,切实把思想和行动统一到全会精神上来,以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

(市委老干部局办公室)

市委老干部局安排部署工作

7月17日,石家庄市委老干部局召开专题会议,传达学习贯彻全省老干部局长培训班精神,研究我市贯彻落实意见,对做好下半年全市离退休干部工作进行安排部署。市委组织部副部长、老干部局局长张岩主持会议并讲话,机关全体干部和局属单位负责人参加会议。

会议强调,要聚焦政治引领,全面加强离退休干部党建工作。要聚焦制度落实,精准精细做好服务保障工作。要聚焦中心大局,积极引导老干部发挥正能量。要聚焦自身建设,打造过硬老干部工作队伍,推动全市离退休干部工作高质量发展。

(市委老干部局办公室)

目前,全县78万亩耕地,仅梨树就占了25万亩,主要分布在东部的范庄镇和谢庄镇,梨果产业已发展成为赵县的支柱产业之一。”一说起梨,91岁的赵县政协原副主席赵风江,总是滔滔不绝、如数家珍,俨然一个“老行家”。7月19日,他饶有兴趣地为我们讲述了千年古县奏响梨果产业发展的协奏曲。

种梨树

走上“甜蜜”致富路

赵县东部乡镇一直有种梨树的传统,赵风江说:“这里过去是滹沱河古道,土质含沙量比较大,十分适合梨树生长。”1969年,他担任大夫庄公社(后改为大夫庄乡,1996年并入范庄镇)书记时,便开始在公社8个大队推广梨树种植。“我们从附近素有‘梨树窝子’之称的大寺庄村购进梨树枝条,并进行嫁接繁育。”1978年,大夫庄公

社已种植梨树近千亩,仅高峰大队(现为高峰村)种植面积就有300多亩。发展至今,高峰村的梨果种植面积已达2000多亩。

改革开放以来,赵县县委、县政府大力推广梨树种植,积极引进优良品种、先进管理技术和科学种植模式,提高林果业生产效率和果品质量。梨果成为果农甜蜜的“致富果”,大家的日子越来越有奔头儿。

谋突破

建立梨果产业联合体

多少年来,赵县果农育梨种梨,辛勤耕作。但单打独斗的产销模式,制约着梨农的收益,也阻碍着赵县梨果产业发展。

党的十八大以来,赵县紧扣时代脉搏,加速推进传统农业向现代农业转变,成立梨果专业合作社200余家。通过“合作社+农户”模式,种植水平和经营能力不断提升,果农“抱团”增收。2019年,赵县被农业农村部确定为全国农民合作社质量提升整县推进试点。

聚合作之力,谱振兴华章。近年来,赵县县委、县政府将梨果产业作为富民强县的重要产业引导扶持,制定了《赵县梨果产业振兴实施方案》,加大对梨果龙头企业的资金扶持,不断优化营商环境,增加产业高质量发展的新势能,走出了建立梨果产业联合体的新路子。具体包括组建“赵州梨提质增效创品牌”全产业链专家团队,打造“梨文化”产业园,成立赵州梨产业发展协会等。

树品牌

一个梨串起一二三产

小梨果撬动大产业。近几年来,赵县县委、县政府整合放大梨果、梨园、梨花资源,加强古梨园保护,扩大梨花节和梨果丰收节举办规模,做大做强农文旅融合文章,实现一二三产业融合发展。目前,赵县年产梨果约60万吨,年出口梨果近

赵风江(左)和赵县县委老干部局
局长何志伟畅谈。 本报记者 孔明 摄

8万吨,一二三产业年产值30多亿元,带动14万余人增收致富。全县梨果产业已形成了生产、贮藏、加工、包装、运销一体化的链条。

在此基础上,赵县不断加大“赵州梨农”劳务品牌开发和产业发展力度。从2023年创办至今,“赵州梨农”已成为当地一块响当当的金字招牌,带动了众多农民就业创业。如今,“赵州梨农”每年输出农村转移劳动力3000余人次,增收1600余万元,形成了一支具有当地特色的品牌从业队伍。他们不仅服务于本地和周边市、县,还走出河北省,向新疆、河南等地输出。

赵县农业农村局相关人士表示,下一步,将加强政策引导和技术培训,建设精品梨园,做强龙头企业,推广普及“公司+合作社+基地+农户”运行模式,重点打造一批梨产业联合体,不断延伸产业链条,把产业做大做强,让更多的群众持续稳定增收。

(赵县县委老干部局、县农业农村局协助采访)

中华人民共和国成立75周年
话传统 聚力量 促发展
石家庄离休干部访谈

“幸福小院”来了热心人



(晋州市委老干部局)

银发风采

绿了荒山 富了乡亲 育了新人

贾振书 小板栗闯出大市场

本报记者 李泽佳

“跟着专家学,围着市场转,一任接着一任干,家乡变绿果满山。”这句顺口溜,是75岁的贾振书编的,它真实反映了石家庄市赞皇县三六沟村的变迁。他在这里当了32年村党支部书记,他和他的后任者一门心思带领村民种板栗,硬是将一个穷山沟变成了“太行板栗第一村”。

三六沟村地处太行山深处,土地贫瘠、水源奇缺,虽有18000多亩山场,但荆棘遍野、灌木丛生。1976年,身为民办教师的贾振书开始担任三六沟村党支部书记,如何带领乡亲们致富成了一大难题。

“虽说靠山吃山,可高山陡坡能种啥?”贾振书说,挑来选去,相中了板栗。“桃三李四梨五年,板栗得利三十年。”当

时,有村民不看好板栗:“山上倒是有几棵板栗树,20多年才长到碗口粗,果子少得可怜!”后来,经有关部门检测发现,三六沟村各项指标十分适宜板栗生长。1982年开始,贾振书和乡亲们一头扎进山里,破石填土、引水上山、修建梯田、挖鱼鳞坑……十几年间,全村人愣是修出7500多亩梯田,挖了36700多个鱼鳞坑。2008年,贾振书卸任村党支部书记,接任者时占朝继续带着大伙“咬定板栗不放松”。

如今,三六沟村的板栗种植面积已近万亩,年产鲜板栗1500余吨,仅种植板栗人均收入可达1万元左右,成了“太行板栗第一村”。

卸任后的贾振书并没有赋闲在家,除了继续种植板栗,还担任了赞皇县嶂石岩镇

关工委常务副主任。这些年,他发挥自身特长,为家乡培养了一批乡村致富能手和板栗技术人才。2018年,他开办嶂石岩镇板栗科教展览室,科普板栗管理知识,培养青年致富带头人,还把自己培育的15000多棵板栗苗捐给贫困户。

如今,贾振书依然活跃在田间地头,在全镇范围内开展技术推广和宣讲活动,多次邀请省、市技术专家入村授课,指导传授板栗、核桃种植技术。在“引进来”的同时,他还带领村里优秀青年“走出去”,学习林果管理技术。眼下,正是板栗病虫害高发季,他正在果园和科技人员探讨如何高效喷洒农药,以降低虫害损失,实现稳产增收。

十年树木,百年树人。贾

振书走出果园进校园,坚持不懈地对少年儿童进行爱国主义教育。他经常在清明节、儿童节、国庆节等重要节日,带领孩子们走进爱国主义教育基地,通过祭扫烈士墓、讲述重大历史事件,对孩子们进行革命传统教育,弘扬爱国主义精神和艰苦创业精神。他还关心帮助贫困留守儿童,协调慈善机构、爱心人士救助贫困学生,几年来共计救助贫困学生100多人,先后捐赠近万元。他把余热贡献给了社会,贡献给了下一代,以夕阳之躯托起祖国的朝阳。

**石家庄市委老干部局
燕赵老年报**

——合办——

第56期